



## 百年名院探寻之旅 · 哈尔滨市第一医院 ⑮

# 急诊中心：危急重症患者生命的曙光和希望

▲ 特约通讯员 江丽波 安晨菲 宁宇 医师记者 熊文爽

“热播剧《人民的名义》和《外科风云》里面用的那个酷酷的美国转运车，注意到了吗？我们科的这张，和那个一模一样。”在哈尔滨市第一医院急诊重症监护病房（EICU），主任王宇新满怀骄傲地向记者介绍。

哈市一院在急诊科的基础上细分化，又成立了东三省首家封闭层流式急诊重症监护病房（EICU），哈市一院急诊科EICU的建立标志着黑龙江省在急诊急救方面规范化、系统化的水平再度攀升，急救体系日臻完善，急危重症患者的救治接口更加标准、顺畅。

说起EICU，兼急诊内科主任的王宇新话匣子被打开了：我们医院急诊科已经建成急诊留观、急诊病房和急诊EICU一个综合一体的急救中心，设置了内科、外科、妇科、眼科、耳鼻喉科、超声科和检验、心电、放射线、CT等辅助诊室，一体化综合服务为急救患者搭起一座生命桥梁。

众所周知，一个百年老院里，急诊医学科（室）或急诊医学中心是医院中重症患者最集中、病种最多、抢救和管理任务最重的科室，是所有急诊患者入院治疗的必经之路。让我们跟随王宇新主任的脚步，走进哈市一院急诊科EICU这个年轻但先进、丰满的科室一探究竟。

### “急”“救”兼得 综合急救中心实现“双赢”

1月12日，急诊科值班医生徐珊珊接诊51岁重患林某。据家属提供，患者口服敌敌畏250ml及白酒500ml，安眠药若干，估计已经一天。入院时，患者已经瞳孔针尖样缩小、口周溢满分泌物，性命垂危。

王宇新主任立即组织全力抢救，开启绿色通道、建立静脉通道、洗胃、导尿、保护脑组织。由于患者腹内压力过大，插管时患者的呕吐物溅了医生徐珊珊和护士张金玉、袁汉祺一身。

主管副院长刘岳鸿指示王宇新主任：全力以赴抢救、治疗。此时患者血生化结果显示：胆碱酯酶已经危急值！这种急性重度有机磷中毒、药物中毒合并酒精中毒的患者，在急性中毒病例中并不常见，致死率可达98%以上。

经过急诊科急救后，患者被迅速送至EICU病房进行系统治疗。这时，已接到急救指令的病房已经做好备血、连续血液净化机器预先启动等多环节对接和准备，抢救团队仅用2分钟就完成了患者的转运。

在EICU医护队伍的精心治疗下，这位危重患者终于脱离了生命危险，并于后期得到康复。

类似这样紧急而又井然有序抢救的一幕经常会在哈市一院急诊科上演。

作为东北三省第一家标准化急诊重症层流监护病房监护治疗中心，哈市一院急诊科EICU拥有一流的诊疗技术和先进的医疗设备，能及时提供系统的、高质量的医学监护和救治技术；同时，医院强大的硬件设施不仅为患者带去舒适的体验，也减轻

急诊科作为现代医学的标志和人类生命健康的守护神，“急”和“救”二者必须兼得。哈市一院为建设综合一体化急救中心花费了众多心血，既抢救患者于危难之中，又推进了科室建设。可谓“双赢”！

了医护人员的工作强度。

“近年来，急诊科得到了突飞猛进的进展。”据急诊科主任孙伟夫回忆，以前的急诊科就是一个简单的分诊台，一个中转站，“孟庆刚院长特别注重急诊科的发展，期望能够建立成为综合一体的急救中心，目前我们已经有了急诊内科、急诊外科、高压氧，其中，高压氧舱是黑龙江省最大的，可以

24小时随时开舱。”孙伟夫自豪地说。

据孙伟夫主任介绍，随着社会的高度发展，急诊患者有向“危重型”发展的迹象，而对急危重症患者的诊疗水平直接体现了医院整个急诊的综合救治能力。未来，急诊科将与兄弟科室一道对全院急危重患者进行严密救护，实行24小时无缝隙持续监护、加强治疗与严密护理。

### 自我管理 组建稳定急救队伍

作为经常与死神进行拉锯战的医生来说，急诊科是一个极具挑战的科室，急救风险性大，医护人员压力大。

为建立一支稳定的医护队伍，在孟院长的支持下，哈市一院急诊科完善人才梯队，形成了百分百固定医护人员，其中，男性医生和男护士的比例均达到了95%，“全是一米

八的大帅哥！”王宇新哈哈大笑。

记者采访时了解到，急诊科还于2016年5月31日成立了自我管理委员会，为医护之间的沟通提供了一个良好的沟通平台，提供了一个发现问题、解决问题的桥梁。

“科室按照5人一组，每个分组自己选出一名代表，组成自我管理委

员会，就科室事务提出建议，确保公平、民主。”王宇新接受记者采访时表示，自委员会成立以来，急诊科已商讨出了一套适用于急诊科室特殊性的科室制度、考核制度，医护人员工作规范条例等，使急诊科医护和谐，医患融洽，良性运转。

据了解，委员会每年都会评选出最佳特殊贡

人才培养、管理和学科规划化是所有学科都非常重视的关键点，哈市一院的EICU不仅配置了多种先进医疗设备，还拥有一批专业性强、技术娴熟的医护团队作为急重症监护病房强有力的中坚力量。

献奖、最负责医生奖、最佳合作医生奖、优秀医生奖、优秀护士奖与最佳团队奖，对这些表现突出的获奖人员进行表彰鼓励。

人才培养的稳定化，人才管理的有序化，学科

建设的规范化三者相互融合，相辅相成，为推进急诊中心的学科建设提供了新的引擎，贯彻执行了孟庆刚院长提出的“名医带动名科，名科带动名院”的品牌战略。

### 急救到家 建设老年健康急救体系

随着人口老龄化的到来，老年健康急救问题也越来越受到重视。

今年6月24日，在济南举办的中华医学会急诊医学分会年会上，哈尔滨市第一医院急诊科跨入全国首批43家医院“全国老年健康急救一体化示范基地、基层医院急诊急救能力培训基地”之一。

2015年10月，由全国老龄办指导下的全国

性养老健康信息化惠民项目“华龄健康365工程”落户哈尔滨市，而哈市一院作为“365工程”的合作医院，承担起了一个百年历史名院应有的担当。

据介绍，今后持有华龄尚医急诊急救卡的老年人紧急情况下，在哈市一院急诊科就诊或抢救，医生可通过扫描二维码获取老人个人病史、过敏史、

用药史等各种既往健康信息，及时全面了解老人身体状况，给予个性化的精准治疗。

孙伟夫主任表示，哈市第一医院急诊科成为“全国老年健康急救一体化”全国示范基地后，将开拓急诊急救临床诊治新领域，在院前急救+院内急救+危重症监护体系建设的背景下，为急危重症患者架起一条绿色的

随着老龄人口的增多，由于身体机能下降、老年疾病缠身等原因，老年人突发意外的情况必将成为一种常见现象。因此，普及一些急救知识和技能，以便在关键时刻派上用场，不让宝贵的生命出现遗憾，亦是一种必然。

生命桥梁。

哈市一院孟庆刚院长表示，医院的急诊流程和水平，不单是先进的设备和良好的服务，急诊的流程还体现着医疗单位和医生态度的对生命和对人性的关

怀，更是医院综合实力的全面展示。发展急诊中心，彰显急救特色，稳定急救医护人员，我们要为龙江百姓提供更快捷、安全、规范的急救服务，为危重患者带来了生命的曙光和希望。